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Introduction
Le système éducatif Béninois a enregistré d’importants progrès ces dix dernières années, surtout en matière d’accès et de maintien à l’école. En revanche, beaucoup d’efforts restent à consentir sur le plan de la qualité des apprentissages. Or, une éducation de qualité ne se décrète pas ; pas plus qu’elle ne se sort ex nihilo .

L’un des facteurs déterminant la qualité des enseignements est la qualité des enseignants ; c’est ce qui explique l’importance et même la priorité accordée à leurs qualifications académique et professionnelle.

Le présent module vise à former les enseignants sur quelques notions de base en orthographe, en grammaire, en conjugaison et en vocabulaire, connaissances que les enseignants devront maîtriser en vue de dispenser aux apprenants un enseignement de bonne facture.

Il est structuré en quatre unités formant  un bloc. Il comporte un pré-test, des activités de construction de nouvelles connaissances qui participent du renforcement de capacités académiques en français des enseignants et un post-test.

Objectifs de la formation
Objectif général

De façon générale, il s’agira de renforcer les capacités  des enseignants en français pour l’amélioration de leur performance.

Objectifs spécifiques

De façon spécifique, il  s’agira d’amener les cibles visées : à s’approprier certains contenus notionnels en orthographe, grammaire, conjugaison et vocabulaire afin de renforcer leurs capacités académiques, professionnelles, et didactiques dans les différentes matières. .

Résultats attendus

Au terme de la formation :

· les contenus notionnels étudiés en orthographe, en grammaire, en conjugaison et en vocabulaire sont acquis et maîtrisés ;

· les  acquis de la formation sont transférés aux apprenants et réinvestis en situation de classe.
DUREE : PM

PLANNING PREVISIONNEL DE LA FORMATION : PM

METHODES DE FORMATION : Travail individuel, travail en groupe, synthèse ; recherches documentaires
Pré-test

1) En orthographe après certaines voyelles initiales « a »,  « e » et « o », les consonnes qui suivent ces voyelles peuvent être simples ou doublées.

Dans les cas suivants :

a) Formule la règle ;

b) Donne trois(03) exemples qui confirment la règle ;

c) Donne trois(03) exemples qui font exception à la règle ;

premier cas : les mots commençant par « ag »

deuxième cas : les mots commençant par « ef »

troisième cas : les mots commençant par « of ».
2.) Vous avez aussi eu  à orthographier ou entendu parler une fois de mots homophones ; propose :

· Une définition de ce mot

· Voici une liste de mots : « leur » «  sans » «  quel que soit »
· Etablis une liste d’homophones à chacun d’eux

· Construis une phrase avec chacun de ces homophones

3.) En grammaire, on parle du sujet du verbe, de types et places du sujet et de l’accord du verbe avec  celui-ci ; du participe passé avec les auxiliaires être ou avoir suivi de l’infinitif et du participe passé des verbes essentiellement ou accidentellement pronominaux ; du participe présent et de l’adjectif verbal ; de l’analyse grammaticale et logique.

· Donne une phrase dans laquelle un adverbe de quantité est sujet ;

· Donne une phrase dans laquelle les sujets du verbe sont de personnes différentes

· Donne une phrase dans laquelle le verbe a pour sujet le pronom relatif « qui » ayant pour antécédent « moi » ;

· Construis une phrase avec le pronom relatif  « dont »
· Construis une phrase dans laquelle le participe passé employé avec l’auxiliaire « avoir »  est suivi d’un infinitif ;
· Analyse le mot souligné dans la phrase suivante : "Alifa vit, dans les rues avoisinantes, des enfants, hauts comme des palmiers, partager leurs jeux avec des lions".
·  Fais l’analyse logique de la phrase suivante : « je pars en vacances en Espagne parce que  j’aime le soleil et que ce pays n’est pas  très loin ».

4.) En conjugaison, on parle de l’infinitif du verbe, de son groupe, de son temps, de son mode, de sa personne et de sa voix ;on parle aussi de verbes transitifs et intransitifs.

Mets les phrases suivantes à la voix passive : un architecte a tracé le plan de la maison, un carrier a éventré la terre pour prendre les moellons, un tuilier a moulé les tuiles, un bûcheron a coupé les arbres.

           5.)  En vocabulaire, on parle de décomposition de mots en préfixe, en suffixe et en radical ; on parle également de familles de mots.

Avec le mot « poser » (radical), forme cinq autres mots par préfixation.
UNITE I : ORTHOGRAPHE
Activité 0

Objectifs : Faire émerger les acquis antérieurs des participants en orthographe 
Consigne :

Entre deux voyelles ou après certaines voyelles initiales, entre une voyelle et certaines consonnes une consonne peut être simple ou double ; certains mots ont une prononciation identique mais une orthographe différente.

· Qu’en savez-vous ?

· Quelles sont vos difficultés en la matière ?

Mode opératoire : Brainstorming

DUREE : PM

Activité 1 : Les consonnes doubles 

Objectif : Amener les participants à reconnaître les conditions dans lesquelles une consonne peut être doublée.

Séquence 1 : Consonnes doubles entre deux voyelles

Consigne : Etablis une liste de mots dans lesquels, entre deux voyelles, la consonne est doublée. Fais en sorte que chaque mot du corpus commence par une consonne.

Exemple de liste de mots : Hutte, carreau, carrefour, barrer, nourrir.

Matériel : Une liste de mots

Mode opératoire :

Participants : réflexion individuelle, travail en petits groupes, travail en groupe plus larges, discussions, confrontation des résultats, synthèse, plénière, formulation des résultats.

Formateur : il circule, oriente la réflexion, prend en charge à l’intérieur des groupes les participants qui éprouvent des difficultés, anime  la plénière et apporte des compléments d’information.

Séquence 2 : Consonnes doubles entre une voyelle et les consonnes « l » et «  r »
Consigne : Etablis une liste de mots dans lesquels  entre une voyelle et les consonnes « l » et « r » une consonne peut être doublée. Utilise-les dans des phrases.

Matériel : Quelques exemples de mots : siffler, agglomération, admettre, lettre. Quelques phrases des participants.

Mode opératoire :

· Participants : (idem)

· Formateur : (idem)
Séquence 3 : Consonnes doubles après les voyelles initiales «  a », «  e »  et «  o ».

Consigne : Etablis une liste de mots avec  les voyelles initiales «  a »,  « e »  et «   o »  suivies d’une consonne  doublée.  Utilise-les dans des phrases.

Matériel : Quelques exemples de mots : apprécier, accablant, affectif, effroi, offrir, offusquer suivis de phrases des participants.

Mode opératoire :

· Participants : (idem)

· Formateur : (idem) 

Activité 2 : Les homophones 

Objectif : amener les participants à orthographier convenablement certains mots qui se prononcent de façon identique mais ne s’écrivent pas de la même façon.

Consigne 1 :

Remplace les pointillés par «  leurs » ou « leur » ; accorde les mots entre parenthèses s’il y a lieu.

Matériel : texte 
La pluie et le vent frappent… (visage), brouillent leur cheveux et rendent les coureurs méconnaissables. La poussière dessine  des rigoles sur … peau,… (trait) sont creusés. 

Il ...faut faire de violents efforts pour garder un bon rythme et la montée de ce col, le premier,… livre déjà la mesure de l’étape. De rares spectateurs… crient des encouragements,... donnent parfois de dérisoires conseils. La montagne... offre le défi des rudes pentes et de lacets. Tous pensent à ... (prochain assaut), aux cols qui les attendent, tandis que la sueur ruisselle sur…. (tempe), et que le froid commence à percer… (vêtement).

Mode opératoire :

· Participants : (idem)

· Formateur : (idem)

Consigne 2 :

Copie les phrases ci-dessous en remplaçant les pointillés par « quelque », « quel(s) que » ou « (quelle(s) que ».

Matériel : texte

1- Défais à la dernière  minute de la partie, les basketteurs béninois ont…regrets.

2- Le courage, c’est d’être tous solidaires, …soit l’adversaire,…soient les conditions météorologiques et les cris des supporteurs adverses.

3- Parmi ces...raquettes, il s’en trouvera bien une qui te convienne.

4- A la foire d’Abomey, une statuette coûte …billets
5- Avec … pincées de sel, le mets sera savoureux.

6- Les…. élèves qui n’ont pas la moyenne devront travailler pendant les vacances s’ils veulent avoir…chance de passer en classe supérieure

7- ….mesures m’ont suffi pour identifier cette mélodie

8- Après …pas d’élan, le sauteur togolais a franchi une barre à 2,40 m.
Mode opératoire :

· Participants : (idem)

· Formateur : (idem)

Consigne3 :

Copie les phrases ci-dessous en remplaçant les pointillés par «  sans » , «   s’en » ou «  c’en » .

Matériel : Texte

Remplace les pointillés par «sans», «s’en» et «c’en».
· Le vent agite l’arbre violemment ; les feuilles...détachent.

· Les hirondelles... iront à la mi-septembre.
· Il se leva...avoir répondu.
· ... est fait, nous ne partirons pas en vacances.
· ... se laisser décourager, le savant recommence ses expériences.
· … douter, il a fait une trouvaille intéressante.
L’enfant a un peu de fièvre; il ne faut pas... effrayer.
Mode opératoire :

· Participants : (idem)

· Formateur : (idem).
UNITE II : GRAMMAIRE

Activité 0

Objectifs : faire émerger les acquis antérieurs des participants en grammaire.

Consigne : en grammaire, on parle :

· du verbe, de son sujet et de ses différents compléments ;

· de l’adjectif qualificatif, de l’adjectif verbal et du participe présent ;

· du participe passé employé avec l’auxiliaire être, avec l’auxiliaire avoir suivi de l’infinitif ; 

· du participe passé des verbes pronominaux ;

· enfin de l’analyse grammaticale et de l’analyse logique.

Que recouvrent pour vous ces différentes notions ?

 Quelles  difficultés éprouvez-vous par rapport aux contenus à donner à chaque notion ? 
Mode opératoire : brainstorming

DUREE : PM

Activité 1 : le verbe dans une phrase
Objectif : amener les participants à respecter les règles  relatives  à l’accord du verbe dans une phrase

Séquence1 : place du sujet ; accord du verbe dans une phrase

Consigne : dans les phrases qui suivent :
· accorde convenablement  le verbe à l’infinitif en le mettant aux temps simples de l’indicatif ;

· Précise la position du sujet par rapport au verbe ;

· et enfin propose une approche définitionnelle du mot « sujet ».
Matériel : 

P1 : les participants (manifester) un grand intérêt à la présente session de formation ; (présent de l’indicatif) ;

P2 : du haut du minaret (retentir) la voix du muezzin ; (présent de l’indicatif) ;

P3 : les spectateurs, sortis de leurs maisons très tôt et drapés de leurs plus beaux habits  (attendre) impatiemment l’artiste (imparfait  de l’indicatif) ; 

P4 : la chaussée, étant devenue glissante, (pouvoir) circuler en toute quiétude, seules les voitures dont  les conducteurs (être) prudents. (Présent de l’indicatif).
Séquence2 : nature des mots pouvant être « sujet » du verbe
Consigne : 

Dans les phrases d’appui qui suivent :
· Mets les verbes à l’infinitif aux temps et modes indiqués ;

· Accorde-les convenablement avec leurs sujets ;

· Donne la nature des mots ou groupes de mots sujets ;
· Formule  pour chaque cas la règle qui préside à l’accord du verbe.
Phrases d’appui

1- Beaucoup en (parler), mais peu l’(connaître) bien (passé composé)

2- La plupart des voyageurs (réserver) leur place (présent de l’indicatif)

3- Un troupeau de bœufs sans berger (s’égarer) dans la forêt (présent de l’indicatif)

4- Les circonstances de l’incident (demeurer) inconnues (présent de l’indicatif)

5- Où (habiter) Dossou et sa famille) ? (présent de l’indicatif)

6- Le lion, le roi de la forêt, un carnivore redoutable (menacer) les autres  animaux de la jungle.  ( présent de l’indicatif)

7- Jacques et moi (aller) au cinéma ce soir. (indicatif)

8- Agnès et toi  (réussir)  à votre examen à la fin de l’année. (indicatif)

9- C’est toi qui (remplir) le cahier de texte (futur simple de l’indicatif)

10-  C’est moi qui (dire) la vérité (passé composé de l’indicatif)

Activité 2 : accord des participes passés

Objectif : faire respecter par les participants, les règles d’accord des participes passés.

Séquence 1 : participe passé employé sans auxiliaire
Consigne :
Voici une liste de verbes : distinguer ; épuiser ; terminer ; prendre ; joindre ; poursuivre ; vaincre ; moudre ; résoudre ; dissoudre.  

· Trouve le participe passé de chacun d’eux dans sa forme réduite.

· Emploie aux choix la forme réduite du participe passé des verbes « distinguer », « épuiser »,et « terminer » dans une phrase de façon à ce que chaque exemple de phrase illustre une fonction précise de l’adjectif qualificatif.

· Indique nommément, à partir des éléments de réponse à la question précédente, les fonctions de l’adjectif qualificatif que le participe passé employé sans auxiliaire peut occuper dans une phrase.

· A partir des exemples de phrases données plus haut, dis comment s’accorde le participe passé employé sans auxiliaire.

Séquence2 : participe passé employé avec l’auxiliaire « être »

Consigne1 : 

· Copie les phrases ci-dessous en accordant les participes passés des verbes entre parenthèses.

· Formule la règle d’accord du participe passé employé avec l’auxiliaire « être ».

· Quels  sont le genre et le nombre du participe passé employé avec l’auxiliaire « être » lorsqu’il y a au moins un sujet masculin ? (phrase n°3).

Phrases d’appui :
1- La fille de Don Diègue est (mourir) (assassiner) par ses courtisans.

2- La princesse est (entrer), (vêtir) d’une splendide robe bleue pâle; elle a fait sensation.

3- Jacques et toutes les filles de la classe sont (convoquer) au bureau des surveillants.
4- (Cacheter), la lettre peut être (poster).

5- Les adverbes de ce texte sont (soulignés) en vert, alors que les propositions sont (encadrer) en rouge.

Consigne 2 : Accorde les participes passés des verbes entre parenthèses
· Nous sommes (choyer) par nos parents.

· Les arbres étaient (dépouiller), les rivières étaient (geler).

· La terre était (durcir).

· La neige est (tomber) sur la chaussée: les voitures qui sont (équiper) de chaîne peuvent circuler, les autres seront (obliger) d’attendre le passage du chasse-neige.

· Les citernes ont été (vider) afin d’être (nettoyer).

· Les galettes ont été (réussir), elles ont été (déguster) par les invités.

· Nous sommes (partir) à l’heure, nous sommes (arriver) à temps à la gare.

· La télévision a été (livrer) avec un micro-ordinateur.

· La campagne était (ensevelir) sous la neige, les maisons étaient (encapuchonner) de blanc.

· Les pétales de la rose sont (tomber).
Séquence 3 : participe passé employé avec l’auxiliaire « avoir ».
Consigne1 : dans les phrases qui suivent :
· Encadre le COD

· Souligne le participe passé employé avec l’auxiliaire « avoir »

· Quelle est la position du COD par rapport au participe passé ?

· Quelles remarques fais –tu ?

· Que peux-tu conclure ici ? 

Phrases d’appui :

1- Le cavalier a franchi l’obstacle

2- Les femmes ont franchi la haie

3- Les voleurs ont  franchi la barrière de bois

4- Cette fille a franchi le rubicond 
Consigne 2 : 

· Transforme chaque phrase d’appui de la consigne1de façon à ce que le COD se place avant le participe passé

· Quelle remarque fais-tu par rapport à l’orthographe des participes passés ?

· Formule la règle d’accord du participe passé employé avec l’auxiliaire avoir.

Consigne 3 : recopie le texte ci-dessous en corrigeant l’orthographe des participes passés si nécessaire.
Les vacances qu’Anne a passé dans les îles sont les meilleures qu’elle a vécus, dit-elle. Elle les a célébrés mille et une fois devant ses camarades, tantôt racontant les promenades en pirogue qui l’avaient enchanté, tantôt vantant la gentillesse de ses hôtes qui lui avaient fait découvrir le monde de la nature et de la simplicité. Elle avait été émerveillée par les cascades irisant les vallons, l’épaisse forêt qu’elle avait parcouru par des sentiers secrets, pour découvrir, arrivée au sommet, des panoramas qui l’ont étonnés. Le soir, sur la plage, elle avait enregistré les airs que les groupes avaient joués. Replongée dans la vie citadine, elle ne cesse de les écouter et de contempler les photographies qu’elle a pris.
Séquence 4 : participe passé employé avec l’auxiliaire « avoir » suivi de l’infinif
Consigne 1 : 
Dans les phrases d’appui qui suivent :

· Justifie l’orthographe du participe passé suivi de l’infinitif

· Formule la règle d’accord du participe passé employé avec l’auxiliaire « avoir » suivi de l’infinitif.
Phrases d’appui :

1- Les enfants que j’ai vu punir sont tout tristes ;

2- Les enfants que j’ai vus jouer formaient un groupe joyeux ;

3- Je les ai fait appeler ;

4- Les tomates qu’il a laissé (es) moisir ;

5-  Il a pris tous les documents qu’il a voulu prendre et a rédigé ce qu’il a pu rédiger.
Consigne2 : écris comme il convient les participes passés entre parenthèses

Phrases d’appui :

1- Ces chats, je les ai (vu) errer dans le parc.
2- La maison qu’il a (laissé) vendre.

3- Ces murs, je les ai (vu) construire.

4- Les photos tirées, il les a ( envoyé) chercher.

5- Les enfants que le clown a (fait) rire se souviennent du spectacle.

6- On les a toutes (laissé) partir.

7- Les nuages que avons (regardé) courir dans le ciel annoncent la pluie.

8- Les vêtements que j’ai (vu) laver à la rivière sèchent au soleil.

9- Les chiens que j’ai (vu) chasser dans les marrais rejoignent leur maître.

Séquence 5 : participe passé des verbes pronominaux

Consigne 1 : 

Voici une liste de verbes : boire, se laver, s’enfuir, se marier, vouloir, se succéder, se nuire, pouvoir, s’envoler, s’extasier, se donner, jouir, s’envoyer, se méfier, se parler.

Dis  lesquels de ces verbes  sont :

1- Non pronominaux ;

2- Pronominaux ;

3- Essentiellement ou accidentellement pronominaux ;
4- Conjugue les verbes « se laver », « s’enfuir » et « « se donner » respectivement  à la 1ère, 2ème  et 3ème personne du singulier au présent de l’indicatif. 
5- Propose une approche définitionnelle à la notion de « verbe pronominal » 
Consigne2 : à partir de la liste précédente de verbes :                           
· Choisis deux verbes essentiellement pronominaux ;

· Conjugue-les au passé composé à la 3ième personne du singulier et du pluriel ;

· Choisis deux verbes accidentellement  pronominaux ;

· Conjugue-les aux mêmes  temps et personnes comme indiqués plus haut

·  Comment   le participe passé du verbe pronominal s’accorde-t-il selon que celui-ci est soit essentiellement ou soit accidentellement pronominal ;

· Indique les différentes règles d’accord du participe passé du verbe pronominal.

Consigne 3 : copie les phrases ci-dessous et accorde les participes passés des verbes entre parenthèses.

1- les chevaliers se sont (battre) jusqu’à ce que mort s’en suive

2- les deux commères se sont (raconter) les derniers ragots du quartier.

3- Les mariés se sont (jurer) fidélité, ont (échanger) leurs anneaux et se sont (embrasser).

4- Cléopâtre se serait (suicider) en se faisant mordre par deux serpents.

5- Sofia s’est (égratigner)le genou.

6- Epuisés par leurs tâches, les bûcherons se sont (accorder) une pause bien méritée.

7- Fatou s’est (occuper) le doigt en cuisinant

8- Monsieur Carmet s’est (laisser) pousser la barbe et la moustache.

9- Rasant les lampadaires, les papillons se sont (brûler) les ailes

10- Les locataires se sont (donner) beaucoup de mal pour nettoyer la cave commune.

Séquence 6 : participe présent et adjectif verbal

Consigne 1 : à partir des phrases suivantes :

· Souligne le participe présent

· Encadre l’adjectif verbal

· Quel est l’élément de ressemblance et de différence entre les deux notions ?

· Propose une approche définitionnelle à ces deux notions

Phrases d’appui :
1- Résistant à l’usure, ce tissu convient pour les jeans

2- Résistant à l’usure, ces étoffes  conviennent pour les jeans

3- Ce tissu résistant prouve son efficacité

4- Cette étoffe résistante est vivement efficace.
Consigne2 : l’adjectif verbal peut avoir une orthographe différente de celle du participe passé par modification de l’orthographe ou de la terminaison « ant » qui devient « ent ». Complète le tableau ci-dessous en tenant compte de ces modifications.

	Participes présents
	Adjectifs
	Participes présents
	Adjectifs

	communiquant
	
	extravaguant
	

	provoquant
	
	intriguant
	

	suffoquant
	
	naviguant
	

	adhérant
	
	excellant
	

	coïncidant
	
	expédiant
	

	convergeant
	
	influant
	

	différant
	
	négligeant
	

	divergeant
	
	précédant
	


Consigne 3 : écris le texte suivant en utilisant le participe présent ou l’adjectif verbal des verbes entre parenthèses.

Texte :

La tribu (marcher) depuis cinq jours s’était refugiée dans une cavité (surplomber) la vallée. (Entasser) des branchages, (disposer) les peaux, elle organisait son campement. La nuit viendra, (angoisser), comme la nuit (précéder) l’avait été, et comme le sera la (suivre). Ils tirèrent le feu des silex en les (frapper) l’un contre l’autre; la fumée (suffoquer) les gênait, mais la grotte était (rassurer). Ils préféraient cela aux ombres (effrayer) et aux bruits (inquiéter) des bois. Un guetteur (dresser) la tête, les alerta. (Déboucher) du sentier, les chasseurs arrivaient enfin, (porter) sur des perches deux sangliers encore (saigner).
Activité 3 : analyse grammaticale et logique

Objectif : amener les participants à savoir décomposer une proposition en ses unités (mots) et une phrase en ses unités (propositions) en vue de donner sa nature, son genre, son nombre et sa fonction(le mot), sa nature et sa fonction (la proposition).
Séquence 1 : analyse grammaticale 
Consigne1 : en fonction de la classe à laquelle appartient le mot à analyser, que dois-tu préciser au cours de l’analyse grammaticale ?

Les classes de mots :

· Déterminants 

· Noms

· Pronoms

· Adjectifs

· Verbes

· Prépositions

· Adverbes

· Conjonctions.
Consigne2 : analyse grammaticalement les mots soulignés dans le texte ci-dessous

Texte : Un pays merveilleux 
Sur l’autre rive du grand lac, le chef de la tribu découvrit une cité dont les cases étaient immenses et nombreuses. Quand ils débarquèrent, Alifa, vit dans les voies avoisinantes des enfants, hauts comme des palmiers, partager leurs jeux avec des lions, des panthères, des rhinocéros…d’énormes reptiles, aux yeux verts, se faufilaient autour de leurs membres, jouant avec eux une mystérieuse partie de cache-cache.

Sur des arbres géants aux frondaisons épaisses, des myriades d’oiseaux chantaient  en volant ça et là. L’air vibrait de leur suave musique.

Séquence 2 : analyse logique

Consigne 1 : 

· Donne la nature des phrases d’appui suivantes.

· Par quels termes désigne-t-on ces phrases selon qu’elles comportent une seule proposition, deux ou plusieurs propositions entretenant entre elles diverses relations ?

Phrases d’appui :

· Les enseignants  suivent à présent une session de formation.
· Les hommes vont au champ, les femmes s’occupent du ménage et les enfants se dirigent vers leurs écoles..
· Les faucheurs avaient fini leur travail avant que le chaud soleil ne fût monté 

Consigne 2 :
· Délimite par des crochets, les propositions contenues dans chacune des phrases ci- dessous.

·  Donne la nature et la fonction de chacune d’elles.

1- Je pars en vacances en Espagne parce que j’aime le soleil et que ce pays n’est pas très loin.

2- Quand je suis sorti du cinéma, j’ai vu que j’avais oublié le parapluie que tu m’as offert.

3- Je ne sais pas quel âge peut avoir la femme qui est assise au bar.

4- Dans les siècles passés, les bateaux s’échouaient souvent au large des côtes sénégalaises.

5- Le chevalier s’apprête à frapper son adversaire en pleine poitrine, sur la peau d’ours qui le protège.
UNITE III : CONJUGAISON

Activité 0 : 

Objectif : Faire émerger les acquis antérieurs des participants en conjugaison. 

Consigne : En conjugaison, on parle de l’infinitif du verbe, de son groupe, de son temps, de son mode, de sa personne et de sa voix. On parle également de verbes transitifs (directs/indirects) et intransitifs. 
· Qu’en savez-vous ?

· Quelles sont vos difficultés en la matière ?

Mode opératoire : brainstorming

Durée : PM

Activité1 : temps, modes et voix des  verbes.

Objectif : faire découvrir aux participants que le verbe, véritable pivot de la phrase, varie selon le temps, le mode et la voix auxquels il est employé.

Séquence1 : temps et mode des verbes

Consigne1 :

· Souligne le verbe du texte d’appui qui suit ; donne  son infinitif

· Comment expliques-tu la variation de la forme de verbe dans le texte d’appui ?

Texte d’appui :

Au petit déjeûner, nous buvons tous du café. Seul Alain le boit avec du lait. Laure et Fabienne le boivent très sucré.

Mode opératoire : idem

Consigne 2 : 

· Réécris le texte d’appui ci-dessus en mettant le verbe à l’imparfait, au futur simple de l’indicatif puis au conditionnel présent.

· Réécris le texte d’appui ci-dessus en mettant le verbe au passé composé puis au subjonctif présent.
· Comment expliques-tu la variation de la forme du verbe ici ?

· Quel rôle joue le temps et qu’est- ce que les différents modes expriment ?

Mode opératoire : idem

Séquence2 : voix des verbes

Consigne 1 :

· A quelle voix se trouvent les verbes du texte d’appui de la séquence1 ? Justifie ta réponse.
· Mets-les à la voix inverse. Que fait le sujet ici ?

Consigne2 : 
Mets les phrases suivantes à la voix passive, les compléments d’agent entre crochets.
· Un bûcheron a coupé les arbres, un architecte a tracé le plan de la maison, un carrier a éventré la terre pour prendre les moellons, un tuilier a moulé les tuiles.
· Les dettes ravageaient l’oncle Arthur.

· Un beau rayon de soleil buvait les vapeurs matinales.

· A-t- on vidé l’eau des citernes ?

· Le conducteur posa le sac à l’arrière du véhicule.
Mode opératoire : idem

Consigne 3 :
Mets les phrases suivantes à la voix active.
· Nous sommes entourés d’une foule hurlante et menaçante.

· Ces pans de falaise avaient été détachés puis roulés par la mer démontée.

· Les murs du hall d’entrée sont ornés de statuettes et de masques exotiques.

· Avant la fin de l’hiver, les tilleuls étaient élagués, les rosiers taillés, les plates-bandes retournées par un vieux jardinier du château.

· Les éclats de leur dispute furent couverts par le bruit de la télévision.

· En quelques instants, toutes les affaires seront rangées.

· Vous serez abrités par cette grotte, nourris par ces arbres, bercés par le vent et la mer, protégés par le chien.

· Enfants, êtes vous séduits par de telles vacances ?
Activité 2 : les verbes transitifs (directs / indirects) et intransitifs

Objectif : faire découvrir aux participants que le verbe à la voix active indique que le sujet fait l’action  qui s’exerce de façon directe ou indirecte sur un objet ou que l’action du sujet ne s’exerce sur aucun objet.

Séquence 1 : verbes transitifs directs / indirects 

Consigne 1 :
Voici une liste de verbes à l’infinitif : goûter- attendre-participer- insister- offrir- tendre-tester- se méfier-aimer- manger- manger-céder.
· précise si ces verbes à l’infinitif  peuvent se construire avec un complément d’objet ;

· lesquels d’entre eux admettent un complément d’objet direct (COD) ? construis une phrase avec chacun d’eux.

· lesquels d’entre eux admettent un complément d’objet indirect  (COI) ? construis une phrase avec chacun d’eux.

· lesquels d’entre eux admettent à la fois un complément d’objet direct  (COD) et un complément d’objet indirect (COI) ? construis une phrase avec chacun d’eux.

· Par quel terme désigne-t-on le COI ,2ème complément après le COD ?

· Pronominalise dans chaque phrase le COD et le COI

· Dresse la liste des pronoms utilisés selon le cas

· Propose alors une approche définitionnelle aux notions :

· verbes transitifs

· verbes transitifs directs

· verbes transitifs indirects.
Mode opératoire : idem
Consigne 2 :

Dans les phrases suivantes, remplace le groupe de mots entre parenthèses par un pronom convenable. (Choisis entre la lettre a, b, c ou d). Attention à la position du pronom choisi :

1- Je parle à (mon interlocuteur) a) le b) la c) lui d) leur

2- Je rêve de (ce poste) a) la b) le c) en d) lui

3- Paul succède à Jean a)le b) en c)y d) lui

4- Je ne connais pas le garçon… vous me parlez a) que) dont) c)de celui d) lequel
5- Je fais mon devoir ; que ma collègue fasse aussi (son  devoir) a) son sien b) le sien c) la sienne d) sien.

6- Je ne connais pas le garçon…vous me parlez. a) que b) dont c)de celui d) lequel.
7- Notre chef est le genre d’homme... l’on peut faire confiance. A) auquel b) de qui c) à qui
8- Ma collaboratrice est une femme pour ….tout le grand respect. a) laquelle c)lequel c) laquelle d)qui
Séquence 2 : verbes transitifs

Consigne :

Précise si les verbes à l’infinitif qui suivent peuvent se construire avec un complément d’objet ; par quel terme peut-on les désigner ? propose une approche définitionnelle à ce terme.

Verbes à l’infinitif : 

Bavarder-voyager-sembler- courir-aller- paraître- se sentir- dormir- devenir- pleuvoir- demeurer- falloir

Mode opératoire : idem.

UNITE IV : VOCABULAIRE

Activité 0

Objectif : faire émerger les acquis antérieurs des participants en vocabulaire

Consigne :

En Vocabulaire, on parle de décomposition de mots en préfixe, en suffixe et en radical ; on parle également de familles de mots. 

· Que recouvrent pour vous ces différentes notions ?

· Quelles sont vos difficultés en la matière ?

Mode opératoire : brainstorming

Durée : PM

Activité1 : Décomposition de mots en préfixe, en suffixe et en radical.

Objectif : amener les participants à comprendre le sens des mots à partir de leur décomposition

Séquence1 : le préfixe

Consigne : à partir du radical ci-dessous indiqué :

· Forme par préfixation un autre mot d’un autre sens mais de la même classe grammaticale .

· Définis  le terme « préfixe ».

Radical : « poser »

Mode opératoire : idem

Consigne 2 : à partir du tableau  suivant, remplis la dernière colonne c’est-à-dire celles des exemples :
Quelques préfixes courant : 
	Préfixes
	Variantes orthographiques
	Sens
	Exemples

	a
	An devant une voyelle
	La négation ; la privation
	Apesanteur ; amoral ; analphabète

	ad
	A ; ac ; af ; ag ;al ;an ; ap ; ar ;as ;at.
	La direction ; le but ; le changement d’état
	

	dé
	Dés-devant une voyelle ou un h muet ; dis
	La séparation ; la privatisation ; la négation.
	

	dys
	
	La privation ; la difficulté
	

	en
	En devant m, b, p
	Dans l’éloignement
	

	in
	Im devant m, b, p

Ir devant r

Il devant l
	La négation
	

	re
	ré-
r
	La répétion
Le retour à un ancien état
	


Mode opératoire : idem

Séquence2 : le suffixe

Consigne 1 : à partir du radical ci-dessous indiqué :

· Forme par suffixation un autre mot d’un autre sens mais de la même classe grammaticale 

· Définis  le terme « suffixe ».

Radical : « utile »

Mode opératoire : idem

Consigne 2 : en te basant sur le tableau qui suit, remplis la dernière colonne, celle des exemples.

	Suffixes
	Sens
	Exemples

	able
	La possibilité - la qualité
	Faisable-skiable-véritable

	age
	Un état - une action
	

	ance
	Résultat de l’action
	

	ation
	Résultat de l’action
	

	ment
	Formation d’adverbe
	

	iste
	Celui qui pense ou agit
	

	in
	Péjoratif, diminutif
	

	ure
	l’action ou son résultat ; un ensemble
	

	erie
	Une action

Un défaut

Un lieu
	

	isme
	Notion abstraite
	

	eur
	Au masculin, celui qui agit
	

	eur
	Au féminin, une qualité
	

	té
	Une qualité ou un défaut
	

	ure
	L’action ou son résultat
Un ensemble
	


Mode opératoire : idem
Post-test  
Réponds par écrit aux items suivants : voir items Pré-test
Evaluation générale de la formation.
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